

# 提高防范意识 保障财产安全 警惕四类新发常发经济犯罪

□本报记者 周松

5月15日是第11个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。为提升群众防范意识和能力,保障财产安全,重庆日报记者与市公安局经侦总队共同梳理了近期多发、新发的典型经济犯罪,提醒市民加强防范。

## 注意防范涉疫经济犯罪

今年新冠疫情突发,部分犯罪分子利用疫情期间口罩难买、工作难找或求职急于挣钱的心理,通过网络实施诈骗犯罪。

前不久,渝北区公安分局仙桃派出所接到群众报警,称一个网友自称可以帮他介绍进入江北机场从事安检员工作,该网友以需要中介费为由,诈骗报警人75000元。

民警随即展开侦查,将犯罪嫌疑人彭某抓获。据彭某交待,他原系重庆江北机场安检员,但自从他染上网络赌博的恶习以后,日益消沉,不思工作,单位也因此将他辞退。随后,彭某利用熟悉江北机场安检工作的便利,在网上不断发布重庆江北国际机场虚假招聘信息,称其有能力将求职者安排到江北机场当安检员,从中收取“中介费”牟利。目前犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施。

民警提醒,疫情期间就业压力增加,但求职者一定要擦亮眼睛,加强自身防范意识,尽量到正规的人才中心、中介机构和政府举办的招聘会应聘,一旦发现被骗,要注意留下相关证据,并及时报警求助。

## 注意防范非法吸收公众存款犯罪

去年11月,涪陵区公安局经侦支队破获一起受害者均为老年人的非法吸收公众存款案。

经公安机关查明,主要犯罪嫌疑人雷某与其四名犯罪嫌疑共谋,以在涪陵某村修建“养蛇场”缺资金为由,向涪陵群众吸收资金。该犯罪团伙成员分工明确,在涪陵租用实际办公场所,雇佣员工在涪陵城区的闹市区向过往的老年人宣传养蛇场和投资相关信息,以小恩小惠诱使老年人到固定场所进行洗脑,同时许以高额利息回报的虚假承诺,前后78次向张某某等35人非法吸收存款达209万元。为了掩盖骗局,该团伙采用拆东墙补西墙的方式蒙骗受害群众,终因资金链断裂致使骗局曝光。

民警提醒,近两年,部分非法吸收公众存款类犯罪往往打着传统产业转型升级或互联网经济的幌子,特别是针对中老年群体的犯罪逐渐增多。非法吸收公众存款类犯罪主要体现在下

特征:没经过金融机关批准或借用合法的经营形式吸收资金;公开宣传、高利诱惑;承诺限期还本付息。广大群众遇到投资大事应与家人商量,短期内返利过高的项目一定要谨慎投资。

## 注意防范贩卖使用假币犯罪

去年11月27日,九龙坡区公安分局破获一起贩卖使用假币案,抓获犯罪嫌疑人4名,查获假币面值17万余元。

经审讯,犯罪嫌疑人张某与汪某从犯罪嫌疑人周某处以每张17元的价格收购百元假钞,然后辗转主城区各地使用。

张某与汪某多选择水果摊、烟酒店、小卖部等小店作案。作案时一人选购价格较低的商品,通常不超过20元,支付时使用面值100元的真钞。待店主验钞后,另一人假装抢着买单,将假钞交给店主换回真钞。由于两人“演技”逼真,吸引了店主的注意力,加上店主在首次验钞后警惕性下降,两人屡屡得手。

民警提醒,通常犯罪嫌疑人第一次使用前,会先用百元真币购买价值较小的物品,待收钱员验钞完毕准备找零时,便称自己有零钱或需换购其他商品,然后将百元真币拿回,然后用假币替换手中的真币,以此完成“偷天

换日”,万一被人认出也会辩称自己也不知道是假币,然后退还商品溜之大吉。因此在日常交易过程中,市民应尽量使用验钞机,交易完毕后,尽量不要让对方再接触现金,以防被“调包”。

## 注意防范制售假冒伪劣商品犯罪

近日,大渡口区公安分局通报了一起制售假冒名牌洗衣粉案件,涉案金额超过百万元。

今年年初,大渡口公安接到群众举报称,在重庆市某批发市场发现自己所在公司旗下多个品牌洗衣粉,价格竟然比公司出厂价还便宜,经了解不属于公司生产的商品。

民警随即展开侦查,将犯罪嫌疑人李某、王某抓获。据二人供述,从去年开始,他们就从事外地购买廉价的洗衣粉、品牌包装袋等物品,在重庆进行分装制假,后冒充名牌洗衣粉低价进行销售。目前,案件还在进一步办理中。

民警提醒,近年来公安机关侦破了各类假冒伪劣商品,这些假冒伪劣商品有卫浴建材等家具用品,也有白酒、洗衣粉等居民日常生活用品,这些假冒伪劣商品均存在质量低劣、价格便宜等特征,使用假冒伪劣商品很可能引起身体不适或带来严重后果,请广大市民切勿贪图便宜,一定要通过正规渠道购买商品。

# 理顺工资支付关系 根治拖欠农民工工资之顽疾

## 《保障农民工工资支付条例》解读系列

□本报记者 黄乔

“当前,拖欠农民工工资的现象普遍,甚至已经成为了我国社会治理过程中一大顽疾。”5月16日,市人力社保局邀请西南政法大学民商法学院教授范雪飞,从民法视角对《保障农民工工资支付条例》(以下简称《条例》)进行了解读。他说,5月1日起正式施行的《保障农民工工资支付条例》正是对症这一顽疾的一剂猛药、长效药,尤其体现在提出全域性治理、以标本兼治为导向,将各环节主体相互制约和全链条联动三个方面,进而确保用人单位不敢欠、不能欠、不想欠农民工工资。

## 明确农民工工资支付的责任主体

范雪飞说,在理顺工资支付关系以根治拖欠农民工工资方面,《条例》以问题为导向,做了五个方面的制度创新。

首先,在明确农民工工资支付之责任主体上,不具备合法经营资格的单位招用农民工或用人单位将工作任务发包给个人或者不具备合法经营资格的单位,农民工已经付出劳动而未获得工资的,应当依照《劳动合同法》第九十三、九十四条规定执行。

同时,用人单位使用个人、不具备合法经营资格的单位或者未依法取得劳务派遣许可证的单位派遣的农民工或用人单位允许个人、不具备合法经营资格或者未取得相应资质的单位以用人单位的名义对外经营,拖欠农民工工资的,由用人单位清偿,并可以依法进行追偿。

此外,合伙企业、个人独资企业、个体经济组织等用人单位拖欠农民工工资的,应当依法予以清偿;不清偿的,由出资人依法清偿。用人单位合并或者分立,被依法吊销营业执照或者登记证书、被责令关闭、被撤销或者依法解散的情况下,应在主体变更或消灭前清偿拖欠的农民工工资。

## 用人单位应编制书面的工资支付台账

“其二,在农民工劳动用工实名制

和编制书面工资支付台账制度方面,该制度适用范围为所有与农民工订立劳动合同的用人单位。范雪飞说,首先,用人单位必须通过书面约定或者规章制度明确农民工工资的支付标准、支付时间、支付方式等内容。

其次,用人单位应编制书面的工资支付台账,并向农民工提交其本人的工资清单。

最后,农民工与用人单位就拖欠工资存在争议的,用人单位应当提供依法由其保存的劳动合同、职工名册、工资支付台账和清单等材料;不提供的,依法承担不利后果。

## 工程建设领域各主体相互制约

“工程建设领域各主体相互制约和全链条联动机制是第三个方面创新。”范雪飞说,《条例》明确,在开工之前,建设单位应确保建设项目合法、有满足施工所需要的资金安排。在签订合同过程中,应在施工合同中按约定约定人工费用以及人工费用的拨付周期。施工合同签订后,建设单位应当向施工单位提供工程款支付担保。施工总承包单位应按照规定开设农民工工资专用账户、存储工资保证金。

建设单位未按照合同约定及时拨付工程款导致农民工工资拖欠的,应当以未结清的工程款为限先行垫付被拖欠的农民工工资。建设工程项目分包、转包导致拖欠农民工工资的,由施工总承包单位先行清偿,再依法进行追偿。

## 政府应急周转金可先行垫付

范雪飞介绍,根据《条例》第三十一条的规定,国家工程建设领域推行分包单位农民工工资委托施工总承包单位代发制度。

“所谓总包代发工资制度,是指总包单位与分包单位签订委托合同,在委托合同中,分包单位委托总包单位代其向分包单位所招用的农民工发放工资。”范雪飞说,此外,根据《条例》第六十三条的规定,用人单位一时难以支付拖欠的农民工工资或者拖欠农民工工资逃匿的,县级以上地方人民政府可以动用应急周转金,先行垫付用人单位拖欠的农民工部分工资或者基本生活费。

## 重庆公安重拳打击防范经济犯罪

去年5月以来



共侦破各类经济犯罪案件**1394**起,打击处理**1658**人,挽回经济损失**8.1**亿元



共涉及涉税犯罪案件**79**件,破案**44**件,抓获犯罪嫌疑人**103**名,配合税务部门行政稽查企业**2674**户,涉及税款**71**亿元,挽回国家税款损失**1.19**亿元



全市经侦部门侦办涉疫情刑事案件立案**22**件,打击处理**45**人,涉案金额**1541**万余元



对新型高发的涉众型经济犯罪开展专项排查,全年查处P2P网贷平台非法集资案件**22**起,抓获犯罪嫌疑人**80**余名,追缴涉案资金约**2**亿元。与相关部门协作化解银行被骗贷风险,有效阻止**2.8**亿元贷款损失

资料来源:市公安局 文字:记者周松 制图:乔宇



# 重庆有线“5G+智慧广电”赋能产业发展 服务添彩生活

## “5G+智慧广电”赋能公共服务转型升级

重庆有线坚持移动优先,加快建设集智慧广电、移动通信、万物互联于一体的新型国家信息化基础网络,促进公共服务数字化、高清化、网络化、智能化、移动化,推动由用户向人人通、移动通、终端通转变。重庆有线广电5G网络采用5G独立组网(SA)架构,综合利用700MHz移动通信黄金频段以及4.9GHz和3.3GHz频谱资源进行混合组网,将广电5G网络打造成为广覆盖、大容量、低时延的精品网络。

重庆有线将分阶段加快广电5G网络建设,逐步实现覆盖重庆全域的广电5G网络,以广电5G网络赋能公共服务转型升级,推动有线无线、广播通信、大屏小屏协同发展,让技术真正为发展赋能,通过在5G移动通信领域的技术突破驱动业务增长,不断提升人民的获得感、幸福感和安全感。

## 《重庆云课堂》聚焦在线教育精准扶贫

疫情期间,重庆市教育科学研究院与重庆有线深入实践“停课不停学”理念,共同打造了《重庆云课堂》有线电视网络的公益免费教育服务平台。《重庆云课堂》充分整合重庆教育科学研究院的教育资源,结合重庆有线的电视网络平台优势,实践“互联网+”的媒体融合思想,利用互联网+教育的创新教育模式保障了重庆广大市民在疫情期间的教育需求,并聚焦精准扶贫,共享教育资源,直播课有效惠及了包括石柱、城口、巫溪等偏远农村地区。据了解,《重庆云课堂》具有渠道覆盖广、平台信息承载

能力强、5G网络传输速度快、信息安全管控力度高、公益服务动能强五大独特优势。五大优势为《重庆云课堂》持续输出优质内容、提供良好的用户体验、公益服务赋能提升提供了有效保障。

另外,“精准扶贫”、“扶贫必扶智”的脱贫攻坚号召要求教育扶贫需打破教育资源壁垒,实现教育公平,将优质教育资源普惠化。《重庆云课堂》强大的教育资源整合分发能力,为教育公益服务发力提供基础,积极响应中央精准扶贫号召,实现教育扶贫,是《重庆云课堂》可持续发展的永恒动力。

## “来点优家”智慧生活平台惠民大放“价”

近年来,重庆有线充分利用网络、渠道、服务与媒介优势,联合优秀品牌厂商和服务合作伙伴,引入智能家居、健康教育、金融保险、汽车旅游、休闲娱乐等领域产品和服务构建“来点优家”智慧生活平台,为有线电视用户提供优选、优质、优价的家庭生活服务,全力助推大众生活体系的升级转型。未来,重庆有线计划精准的用户覆盖、强大的资源整合,触角将会延伸到用户生活的方方面面。

5月17日国际电信日到来之际,“来点优家”微信小程序隆重上线,集合

多品类、多品牌,涵盖创维、海信、海尔全系电器产品、TCL电视、华为手机、小米智能家居以及极米投影仪等热销爆款,还能互通TGO电视商城,为广大市民提供实惠、快捷、全面的智慧生活服务。为庆祝“来点优家”微信小程序正式上线运营,重庆有线携手华为、美的、长虹、荣事达等知名品牌合作伙伴打造了一场“买家电到广电”的“聚趴活”活动——5月17日当天,消费者通过“来点优家”小程序进入商城内即可参与爆款手机限时秒杀、品牌家电冰点价抢购等优惠活动。

## 五项会员权益 全方位提升用户体验

为全面提升服务能力,为广大用户提供差异化、优质化的会员服务,重庆有线提出了五大会员权益,权益包括:1.免费换新:会员新装,90天内故障,免费换新机;2.极速解决:1小时响应,当日装,当日修;3.终身维保:提供室内家装布线指导、室内电视信号检测,电视屏幕清洁及机顶盒等设备维保服务;4.免停服务:提供紧急开机服务和节假日免停机服务;5.尊享服务:有线好师傅提供一对一管家式尊享服务。

同时,为进一步树立重庆有线“来点”会员品牌,在五大会员权益的基础上,还推出了八大服务承诺和会员俱乐部等多项服务举措,

旨在打造高标准、高品质、高效率的服务,让会员享受更多的福利和活动。福利说到就到,5月17日,重庆有线面向广大会员正式开启“首席推荐官”招募活动,并将在未来将“首席推荐官”包装为有影响力的时尚达人,带领会员、用户玩转潮流新品、畅享智慧生活,关注重庆有线微信公众号即可参与报名!

重庆有线“5G+智慧广电”将继续链接科技前沿,致力于创新服务升级,积极赋能产业发展,继续为600万重庆有线广大用户提供智慧生活服务,后续更多的惊喜,让我们拭目以待。

张婷 图片由重庆有线提供